

# Η γυναίκα στην Εκκλησία και στον κόσμο σήμερα (Βασιλική Σταθοκώστα, Επίκ. Καθηγήτρια Τμ. Θεολογίας Ε.Κ.Π.Α.)

/ [Πεμπτούσια](#)



## ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ:

### Η γυναίκα στην Εκκλησία και στον κόσμο σήμερα\*

#### Βασιλική Η. Σταθοκώστα\*\*

Η Ορθόδοξη Εκκλησία διαπιστώνει ότι «τά ὄμματα τῶν τε ἐντός καί τῶν ἐκτός τῆς Ἐκκλησίας ἡμῶν ἐν ἀγωνίᾳ» αναμένουν λόγο «οἰκοδομῆς καί παρακλήσεως»<sup>[1]</sup> και ανταποκρίνεται ἐν συνόδῳ, προκειμένου να δώσει ἀπαντήσεις στον σύγχρονο ἄνθρωπο, με βάση την παράδοσή της, τη θεολογία και την ἐκκλησιολογία της, για ζητήματα ὅπως εἶναι, μεταξύ ἄλλων, «Οἱ σχέσεις τῆς Ὁρθοδόξου Ἐκκλησίας πρὸς τὸν λοιπὸν Χριστιανικὸν κόσμον» και «Ἡ ἀποστολή της Ορθοδόξου Εκκλησίας ἐν τῷ συγχρόνῳ κόσμῳ». Πρόκειται για ζητήματα που ἀναφέρονται στη συμμετοχή και τη συμβολή της Ορθόδοξης Εκκλησίας στον διαχριστιανικὸ διάλογο και τη χριστιανική ἐνότητα, στην προώθηση της εἰρήνης, της δικαιοσύνης, της ἐλευθερίας, της ἀδελφοσύνης και της ἀγάπης μεταξύ των λαῶν και την ἐξαφάνιση των φυλετικῶν και ἄλλων διακρίσεων. Ὅλα τα προαναφερθέντα ἀφοροῦν στη μετάδοση του κηρύγματος, ἀλλά και τη βίωση της διδασκαλίας του Χριστοῦ στο διάβα της ἱστορίας και στη σύγχρονη πραγματικότητα· στην ἀπάντηση που οφείλει να δώσει ἡ Εκκλησία του Χριστοῦ στις προκλήσεις της ἐποχῆς διότι, ὅπως χαρακτηριστικὰ συνοψίζει ὁ Οἰκουμενικὸς Πατριάρχης κ. Βαρθολομαῖος, «ἡ ἱστορία κινεῖται, καί ἡ Ἐκκλησία ὀφείλει νὰ ἐνωτίζεται τοὺς προβληματισμοὺς τοῦ ἀνθρώπου κάθε ἐποχῆς», να εἶναι ἐτοιμη να προσφέρει «λόγον ζωῆς, μήνυμα ἐλπίδος καί βίωμα ἀγάπης» .



Πηγή: [myocn.net/](http://myocn.net/)

## **1. Η Εκκλησία και το «γυναικείο ζήτημα» - Η γυναίκα στην Εκκλησία και στον κόσμο σήμερα**

Στις δύο αυτές θεματικές, δηλαδή τις «σχέσεις τῆς Ὁρθοδόξου Ἐκκλησίας πρὸς τὸν λοιπὸν Χριστιανικὸν κόσμον» και την «αποστολή της Ορθοδόξου Εκκλησίας ἐν τῷ συγχρόνῳ κόσμῳ», διακρίνεται μία σειρά ἀπὸ ἐπὶ μέρους ζητήματα τα οποία καλεῖται νὰ ἀντιμετωπίσει ἡ Ορθόδοξη Εκκλησία και νὰ τα μελετήσει ἡ Θεολογία. Ἐνα ἀπὸ αὐτὰ εἶναι τὸ λεγόμενον γυναικείο ζήτημα, ἡ συζήτηση, δηλαδή, γιὰ τὴ θέση και τὸν ρόλο τῶν γυναικῶν στὴν κοινωνία και τὴν Εκκλησία, καθὼς και ἡ διεκδίκηση τῆς ἰσότητος τῶν δύο φύλων σε ὅλα τα ἐπίπεδα τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ και τοῦ κοσμικοῦ, τοῦ ἰδιωτικοῦ και τοῦ δημόσιου βίου. Ἀν και σε θεωρητικὴ βάση θα μπορούσαν με βάση τὴν Ορθόδοξη Θεολογία και πνευματικότητα νὰ προκύψουν σχετικά εὐκόλες ἀπαντήσεις, τα ζητήματα αὐτὰ εἶναι συνήθως στὴν πράξη ἰδιαίτερα περίπλοκα και συχνὰ ἀπαιτοῦν διεπιστημονικὴ προσέγγιση. Σε αὐτὸ τὸ πλαίσιο κατανοεῖται και ἡ ἐνασχόλησή μας με τὸ θέμα «Ορθόδοξη Εκκλησία και σύγχρονες προκλήσεις: Ἡ γυναίκα στὴν Εκκλησία και στὸν κόσμο σήμερα».

Εξάπαντος θα πρέπει νὰ τονιστεῖ ὅτι τὸ θέμα δεν ἀφορᾷ ἀποκλειστικά και μόνο στὴ συζήτηση περὶ τῆς θέσης τῶν γυναικῶν στὴν Ορθόδοξη Εκκλησία ἀλλὰ ἐκτείνεται και σε ευρύτερες κοινωνικὲς προκλήσεις που ἀπασχολοῦν τις γυναῖκες και τὴν Εκκλησία και σχετίζονται με ζητήματα ὅπως εἶναι ἡ τεκνοποίηση (ἐλεγχος τῶν γεννήσεων, τεχνητὴ γονιμοποίηση, παρένθετες μητέρες, υιοθεσίες κ.τ.λ.), ἡ δημιουργία μονογονεϊκῶν οικογενειῶν, ἡ συμβίωση ἐκτὸς γάμου, καθὼς και ἄλλα ὅπως ἡ ἰδιαίτερα ἐπισημάνθη θέση τῶν γυναικῶν στὴν ἀγορὰ ἐργασίας και τα

υψηλά ποσοστά της γυναικείας ανεργίας, η αύξηση του εργάσιμου χρόνου και των ορίων συνταξιοδότησης, η οικονομική και παντός είδους εκμετάλλευση και θυματοποίηση των γυναικών, η βία, κυρίως η ενδοοικογενειακή, οι βιασμοί, η εμπορία γυναικών, οι διαφυλικές διακρίσεις και οι παρενοχλήσεις εις βάρος των γυναικών σε όλο το εργασιακό και κοινωνικό φάσμα.

Αυτονόητο είναι ότι όλα αυτά δεν μπορούν να καλυφθούν στην παρούσα μελέτη και γι' αυτό το ενδιαφέρον θα επικεντρωθεί στην πρόκληση που αντιμετώπισε η Ορθοδοξία σχετικά με το γυναικείο ζήτημα (α) στο πλαίσιο της συμμετοχής της στην οικουμενική κίνηση και στις επαφές της με άλλες χριστιανικές κοινότητες, (β) στη σχέση της με τον κόσμο και (γ) σε ορισμένες σκέψεις, προβληματισμούς και προτάσεις που δύνανται να συμβάλλουν στη θετική ανταπόκριση της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην έκκληση των γυναικών για στήριξη.

**[Συνεχίζεται]**

\* Η παρούσα μελέτη αποτελεί εκτενέστερη μορφή της εισήγησης που παρουσιάστηκε στο Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα «Προς την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο», που πραγματοποίησε η Ιερά Βασιλική και Πατριαρχική Μονή Βλατάδων σε συνεργασία με το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών και τη Θεολογική Σχολή Α.Π.Θ., Θεσσαλονίκη 3-5 Δεκ. 2015.

\*\* Η Βασιλική Η. Σταθοκώστα είναι Επίκ. Καθηγήτρια του Τμ. Θεολογίας Ε.Κ.Π.Α. και Επιστημονικός Σύμβουλος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής επί θεμάτων Οικουμενικής Κινήσεως.

[1] Βλ. *Η ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχου κατά την έναρξη της σύναξης των προκαθημένων των Ορθοδόξων Εκκλησιών (6-3-2014)* στην <http://fanarion.blogspot.gr/2014/03/6-3-2014.html>.